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10 ani de activitate culturală în jud. Alba

A face o dare de seamă asupra activităţii ..Astrei“ desfăşurate 
în judeţul Alba din partea despărtămintelor, ce le are, socotim, că 
nu este numai o dorinţă lăudabilă a publicului, ci şi o datorinjă a 
conducătorilor „Astrei“ din acest judeţ, mai mult decât istoric, fiind 
doar Alba-Iulia, simbolul Unirii tuturor Românilor. Cu atât mai 
vârtos credem, că nu facem un lucru nefolositor şi zadarnic, de
oarece 10 ani sunt o etapă, la care e dator să se oprească un 
moment oricare muncitor conştient spre a vedea în drumul parcurs 
greutăţile ce i s’au pus în cale, sau împrejurările, cari l-au favori
zat. Numai în modul acesta îşi va putea croi pe viitor un nou plan 
de acţiune, care-i va răuşi să-l şi ducă în îndeplinire.

In timpul de după războiul întregirii neamului „Astra“ abia a 
putut să-şi strângă câţiva muncitori credincioşi şi statornici, căci fie 
evenimentele politice, fie chestiunile nationale, economice, adminis
trative şi de organizare i-au împrăştiat în diferite părţi şi la ocupa- 
{iuni deosebite pe membrii ei de altădată, devotaţi acestei institu- 
tiuni sfinte cu tot sufletul şi energia bărbătească, de care dispu
neau.

Judeţul Alba şi mai ales oraşul Alba-lulia au fost silite să-şi 
înroleze fii bravi şi distinşi la diferite alte ocupaliuni, rămânând 
misiunea culturală în sarcina corpului didactic şi-a preoţilor, pe 
umerii cărora s’au purtat şi ’n trecut mai toate îndeletnicirile cultu
rale.

Trec peste evenimentele de importantă epocală, petrecute în 
acest judeţ şi cu deosebire în acest Meca al românismului, las la 
o parte greutăţile pricinuite de înlocuirea administraţiei vechi, care 
şi-a avut centrul de activitate cu deosebire în . oraşele şi ţinutul 
Albei şi mă voiu restrânge exclusiv la ceea ce a făcut „Astra“ 
prin muncitorii şi prietenii ei pentru cultura românului de aici, în 
anii de după război.

In privinţa aceasta putem spune, fără a călca legile modestiei, 
că ’n Alba-lulia şi jur s’a lucrat mulţumitor în aceşti 10 ani, însă 
s a lucrat în tăcere şi cu sârguintă.
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A lucra în tăcere pare a fi tot una cu o lucrare de putină în
semnătate, dacă nu chiar o amorlială de osândit. Dar mai înseamnă 
şi altceva. Sunt oameni, cari vreau să impună prin munca, ce o 
desvoaltă, iar nu prin propaganda, ce şi o fac, ori le-o fac cei din 
jur. Atari bărbaţi muncesc în tăcere, fără reclamă şi dacă sunt siliţi 
a da la lumină activitatea desfăşurată, pare că nu le vine bine. 
Cred a-şi fi făcut numai datoria şi nu un lucru, care iasă din codrul 
datorintelor obicinuite. Deaceea nu e mirare, că în Alba-Iulia şi jur 
se desvoaltă o muncă intenză din partea despărţământului „Astra", 
Alba-lulia, din care apar abia crâmpeie ici colo în câte un ziar, din 
când în când.

Activitatea culturală din aceşti 10 ani variază după {inutul şi 
timpul în care s’a desfăşurat, constând din conferinţe la oraşe pen
tru intelectuali şi meseriaşi, iar la sate din cuvântări religioase, 
prelegeri poporale cu subiecte economice, culturale, medicale, fi
nanciare. istorice şi nationale.

Când piedecile, ce stăteau în calea bunei funcţionări a şcoli
lor noastre au fost delăturate în bună parte, învăţătorii în cercurile 
culturale, preóiimea ortodoxă în conferinţele religioase, preotimea 
gr. catolică în exerciţiile spirituale şi profesorii în organizaţiile cer- 
cetăşeşti şi toii la ola-ltă strângându-şi rândurile în cadrele „Astrei“ 
iau contactul cu satele prăznuind împreună zilele mari de săr
bătoare naţională şi împrăştiind binefacerile cărţii cu graiul viu sau 
întemeiând biblioteci poporale sub egida şcolii sau a bisericii ori 
a „Astrei“.

Unele centre şi chiar comune fruntaşe pun bază fondurilor 
necesare sau ridică chiar monumente strălucite eroilor căzuţi pe 
câmpul de luptă, cum se pot vedea în Cioara, Şard, Miceşti etc. 
Altele cred să eternizeze momente însemnate din trecut, cum a 
făcut Aiudul, care la Mirislău a ridicat eroilor lui Mihai o cruce, 
ce-şi aşteaptă numai de pe o zi pe alta desvâlirea şi binecuvân
tarea ei. Pentru ajutorarea efectivă a ţăranului s’au întemeiat şi cu 
concursul „Astrei" în vreo 25 comune cooperative de credit sau 
bănci populare şi obştii săteşti pentru cumpărarea de pământ delà 
marii moşieri ori s’au făcut cooperative pentru explotarea de păduri 
şi de consum.

In special în oraşul încoronării s’a lucrat la organizarea me
seriaşilor şi strângerea obiectelor arheologice, ca împreună cu cele 
adunate in decursul anilor trecu{i să se formeze adevăratul muzeu 
al oraşului cu origine atât de veche.
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Mai ales în aceşti din urmă 3 ani s’a desvoltat munca Cea rftâî 
intensivă, căci pe lângă mulţimea conferinţelor în aproape toate cen
trele judeţului s’au iinut cursuri serale pentru meseriaşi, iar în anul 
trecut s’au împărţit în circa 12 comune peste 100 altoi şi cu spri
jinul dlui Dr. loan Pop s’a făcut un grilaj în jurul celulei lui Ho- 
ria. înainte de-a trece la expunerea amănunţită a activităţii des- 
părtămintelor ţinem de-o plăcută datoriniă a mulţimi tuturor acelor 
persoane sau societăţi, cari fie cu bani, fie cu sprijinul moral au 
contribuit la promovarea intereselor „Astrei“.

Iri deosebi mulţumim prefecţilor, cari s’au perândat la cârma 
acestui judeţ, cari prin subvenţia acordată au dat posibilitate des
părţământului de-a se putea organiza.

Deasemenea Primăria oraşului Alba-Iuiia, socotind a fi o datorinfă 
patriotică, a contribuit cu o sumă însemnată la punerea unei temelii 
solide despărţământului si-a oferit Sala Caragiale pentru conf. „As
trei“. Mulţumim dlui V. “Constantinescu, preş. tribunalului, care în 
câteva rânduri lipsindu-ne sala ne-a permis tinerea conferinţelor în 
localul Palatului de justiţie Cu aceiaşi recunoştinţă suntem fată de 
Banca „Transilvania“, care în anul 1928 ne-a oferit o sală a cafe
nelei Dacia pentru conferinţele Extensiunii Universitare.

Spre a complecta seria celor îndreptăţiţi la recunoştinţa „Astrei“ 
amintim armata, în deosebi pe comandanţii Garnizoanei Alba-Iulia, 
între cari loc de frunte .ocupă dl- Gen. Stănescu, col- Colbazi, coli 
Ivaşcu şi col. Georgescu delà artilerie cari atât la mutarea obiectelor 
Muzeului Arheologic şi aşezarea lor, cât şi la transportul pietrilor 
destinate grilajului din jurul celulei lui Horia ni-au dat cel mai în
semnat sprijin, ce ni l-au putut da-

In urmă mulţumim tuturor conferenţiarilor, cari au {mut confe
rinţe pentru intelectuali sau prelegeri poporale, în cadrele „Astrei“. 
Astfel în locul întâi mulţumim Extenziunii Universitare din Cluj, care 
necrutând timp, nici osteneală, ba nici sănătate, cum a fost cazul 
prof- G. Mateescu, care bolnav fiind a alergat ca şi alţii totdeauna 
cu bucurie în centrele mai însemnate ale judeţului Alba. Mulţumim 
prof- C. Economu, V. Cucuiu, şi I. Bucerzan, cari împreună cu se
cretarul desp. au tinut cursuri serale pentru meseriaşi- Profesorilor 
delà liceul Mihai-Viteazul, medicilor Mediea şi locot med. Nicolicea, 
preoţilor noşlrii, corpului didactic delà Şcoala de Comerţ, şcoala 
primară şi tuturor conferenţiarilor cu Dr. R Boca, notar public îm
preună le păstrăm o adăncă recunoştinţă, rugându-i şi pentru viitor
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de binevoitorul concurs, ca astfel judeţul mostru să ocupe pe teren 
cultural dacă nu primul loc, cel puţin un loc vrednic de importanta 
istorică şi politică, ce-a arătat-o întotdeauna.

In cele următoare se va expune activitatea despăriămintelor 
pe cât e posibil după ani şi localitate, care se rezumă în următoarele :

1. Alba-Iulia.
In anul 1920, s’au tinut următoarele conferinţe şi prelegeri parte 

în Alba-Iulia, parte în satele dimprejur: Dl. profesor Horia Teculescu 
a vorbit în mai multe conferinţe despre scriitorii: Delavrancea. 
Coşbuc, Cerna, Codreanu şi A Mureşanu. Dl profesor Zefleanu a 
tinut 2 conferinţe asupra reformei agrare; dl. profesor Opriş a vorbit 
despre „Probleme culturale la Români“; tot aceasta temă a tratat-o 
şi dl- profesor Cucuiu; iar decedatul A Pipoş a vorbit despre învă
ţămintele răsboiului.

In anul 1921 a tratat în mai multe conferinţe dl profesor Opriş 
Poezia Poporană, iar dl profesor Achim despre Arfa Industrială.

In anul 1922: a {mut mai multe conferinţe dl. Leonte Opriş 
vorbind despre oraşul Alba-Iulia; dl profesor Achim despre Arta 
Ţărănească; dl. Horia Teculescu despre Iubirea Iui Eminescu; dl. 
Ena Zeflean despre începuturile Creştinismului- — toate aceste con
ferinţe s’au tinut în oraşul Alba-Iulia. Afară de aceasta au tinut 
fiecare mai multe prelegeri în satele din jur dnii profesori C. Andrea 
V. Cucuiu, L  Opriş şi L. Muntean.

In anul 1923: a vorbit dl director în Alba-Iulia Sandu despre 
însemnătatea zilei de 1 Decemvrie 1918; dl profesor Chanier des
pre E, Renan; dl Horia Teculescu despre Poezia Filozofică. Tot în 
acest an au tinut la sate: dl C. Andrea 2 conferinţe, dl director 
Sandu 3 conferinţe, dl V- Cucuiu 2 conferinţe şi dl profesor L. Mun
tean 2 conferinţe.

In anul 1924: dl. H. Teculescu a tinut o conjeriniă cu titlu ; 
Scriitorii ca luptători pt. unirea neamului: dl. E-Zeflean despre „Na
şterea lui Christ în lumina ştiinţei ; Dr. R. Boca despre „Probleme de 
drept“; dl director I. Sandu despre Cantemir; dl N. Petrescu, confe
renţiar la Univ din Bucureşti despre „Educaţia Socială“; dl H. Teculescu 
despre Teatrul lui Ibsen; dl director I. Sandu despre însemnătatea 
zilei de 24 Ianuarie; dl H- Teculescu despre Nicolae Iorga şi Uni
tatea Neamului-

Afară de această propagandă culturală au mai infiinfat dnii 
profesori Babeş, Reit şi Vlad biblioteci în diferite sate din jurul A-Iuliei-



In 1925 linând-se adunarea generală a desp. „Astrei la 23 
Apr. în Cricău s a ales comitetul mult dorit în frunte cu directorul 
liceului Ioan Sandu ca preşedinte, Horia Teculescu profesor ca secre
tar, preot Ilié Magda vpreşedinte, şef perceptor, Ilarie Cacovean ca
sier şi membrii în comitet : Gh. Muncuşiu preot în Cricău, Vasile 
Urzică protopop gr- cat. Alba-Iulia, Florian Rusan preot, Dr. Cornel 
Dărămuş medic, Dr. Rubin Patijia judecător, Dr. Ioan Pop adv., 
Dr. Camil Velican adv, Dr. Zah. Muntean adv., Dr. Dominic Me^ 
drea medic, Dr. Atanasiu Mârza adv., Gavrilă Crişan dir. de bancă 
Ioan Stroia preot în Şard, Francise Bojan preot Bărăbant, Iosif Pop 
preot Galtiu, Ioan Popa preot Bucerdea vinoasă, Ioan Medrea în
văţător Ţălria şi Leonte Opriş profesor. Despărţământul astfel reor
ganizat începe desfăşurarea unui program de muncă în satele din 
jur. Chiar în 27 April a t'nut preş. I Sandu la Cricău o conferinţă 
despre trecutul acestei comune.

Intre timp urmează "conform statutelor noui ale Astrei o sub- 
împăriire a desp- Alba Iulia în 9 despárjáminte de plasă, rămânând 
cel din Alba-Iulia să fie totodată şi despărţământul judeţean.

Astfel comitetul prin trecerea unor membrii în cadrele despăr- 
lămintelor nou înfiinţate ca Teiuş, Ighiu, Vinful de jos, Zlatna a 
trebuit reorganizat, completându-se în adunarea generală din 21 
Dec. 1925 în modul următor: în locul d Iui prof. Horia Teculescu 
trecut la Sighişo ira a fost ales secretar dl. Silviu Hăfegan preot 
Ciugud, în locul dl. Ilarie Cacovean a fost ales dl- prof. Cornel 
Andrea de casier, apoi dl. protopop Alexandru Baba de controlor, 
Ioan Gligorescu învăţător de bibliotecar, Ioan Puşcariu econom, iar 
Virgil Hăiegan preot în Şeuşa şi Vasilie Bran preot în Drâmbar 
membrii în comitet.

In Oct. 1926 dimisionând dl- Silviu Hăjegan a fost ales secre
tar dl. prof Leonte Opriş, când începe o intenză propagandă cul
turală atât în oraş, cât şi în jur.

Ciclul de conferenfe tinute în oiaş: „Luptele Românilor 
tru unitate“ de min. Chirculescu „3/15 Mai 1848 
Sandu; „Despre educaţie“ — prof. Vâlsan ;
„Albei Iulia“ — prof. On. Ghibu ; „Patriot-- 
Bărbat ; „Influente române asupra SlaviP 
catia şi cultură“ — prof Capidan ; 
unitatea neamului“ — prof. H. Tecule 
rime“ — Ioan Sandu director; „Ziue

7
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„10 Mai“ — Virgil Cucui. S a  reprezentat piesa: O scrisoare pier
dută de elevii liceului M. Vit. sub conducerea prof. Teculescu în 
Sebeş, Aiud, Zlatna şi Alba-Iulia-

Conferinţe linute la sate, Drâmbar : „Pilda unei comune frun
taşe“ — protop. V. Urzică; Şard : „A. Iancu“, Eugen Mera ; şi 
„îngrijirea sănătăţii“ — R- Boca ; Bărăbant : Puterea crediniii" — 
preot Ilié Magda; Şard: „Figuri din trecutul nostru“ ; Cricău şi 
Partoş : ,,Mâhsăerile naturii“ — prof. Lucian Muntean ; Bărăbant : 
„Unitatea neamului şi Mihai Viteazul“ — dir- I. Sandu; „Răspân
direa cărţii“ — prof- Horia Teculescu ; Oarda de jos : „Să urmăm 
pe Hristos“ — urof. C. Andrea; Feneş şi Galaţi: „Învăţături din 
Biblie“ — prof- I. Reit ; Şard : „Dragostea de tară de prof. H. Te
culescu şi prof. L, Opriş, 14 conferente în satele din jur cu subiecte 
economice şi culturale-

In anul 1926—27 s’au tinut conferinţe în Bărăbant, Ciugud, 
Drâmbar, Limba, Miceşti şi Oarda de jos de către dnii : I. Sandu, 
Ilié Magda, Dr, Dominic Medrea, L Opriş, Al. Baba şi I. Dumitrescu.

Conferinţe în oraş pe anul 1927—28: „1 Dec. 1918“ — prof. 
Leonte Opriş; „Poezia engleză“ — prof. univ. P, Grimm: „Marii 
bărbaţi ai noştrii — dir. I. Sandu ; „Optanjii unguri“ — adv. Dr. 
Zah. Muntean ; „Despre arheologie“ — G. Mateescu ; „Spătarul 
Nie. Milescu“ — prof- univ Dr. N. Drágán ; ,,Progresele chimiei 
moderne“ — prof. univ. Gh. Pamfil ; „Invăfături creştine“ — 
protopop Al. Baba : „Despre testament“ — notar public Dr. R Boca; 
„Boalele venerice“ -  Medic Dr. Dom. Medrea; „Bugetul“ — prof. 
L. Opriş; „Poefii noştrii“ — prof. C. Economu ; „Ioana de Arc“ 
prof. univ- C. Marinescu ; „Arta naţională în Ardeal“ — prof. univ. 
dr. Coriolan Petrán; „Gurile Dunării“ — prof. univ, dr. V. Merujiu ; 
„Pomăritul şi legumăritul“ — inspector silvic Aurel Cosciuc ; „Criza 
morală şi creştinismul“ — prof. academiei teol. dr. Augustin Tătar : 
1 riDteie strămoşilor pentru libertate“ — prof. loan Codrea ; „Fali- 

--:^nlismului“ — prof. ac. teol dr. Aug. Popa; Misionarism 
teol. dr. Grigorie Cristescu.

s’au tinut în comunele : Oarda de sus ; 
’iteazui“ ; L- Opriş : „Reforma agrară“ şi 

Cucui: „Urme romane“ ; C, Dumitrescu : 
\ de jos : L. Opriş — „Bugetul şi sta- 

onomu : „Poeţii Alexandri şi Coşbuc ‘ ; 
valutei“, „Impozitele“ şi „Sfatul de
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pace al ţărilor“ : C. Dumitrescu: „Doinele române“ ; prof S. Răşi
nar: „Folosul Cooperativelor“ ; I. Codrea : „Reforma agrară“ ; Drâm- 
bar : prof. Tr. Achim: „Caracterul poporului român“ ; I. Codrea: 
„Luptele pentru libertate“ ; L. Opriş : „Scaunul de judecată între 
ţări“ şi „Moneta de hârtie“. Şeuşa : 1. Codrea : „Cultura unui po
p o r '; Tr. Achim: „Arta naţională“ ; L. Opriş: „Preţul teului“. In 
Limba : I. Codrea : „Folosul cărţii şi reforma agrară la strămoşii 
noştrii“ ; L. Opriş : „Sfaturile de pace ale ţărilor“. Pâclişa : prof L. 
Muntean : „Armonia dintre clasele sociale; L. Opriş : „Marea şi mica 
proprietate“-

Anul 1927-28
Desp- constă din 16 comune şi are 5 biblioteci poporale.
Secretarul desp. dl. L. Opriş a cercetat pe toii preşedinţii des- 

părjămintelor de plasă din judeţ, învitându-i să desvoalte o activi
tate mai rodnică în anul acesta.

1. Astfel în Abrud luând contactul cu dl. preşed. Dr. C  Da
vid, deputat şi cu membrii comitetului dir. loan Micu, vice-preşed., 
Petru Popovici protopop ort., Iuliu Suciu preot gr.-cat-, loan Simu- 
lescu dir. şc. prim., i s’a promis din partea tuturor şi îndeosebi a 
a dlui preşed., că se vor ţinea conferinţe în Abrud şi jur- S’a pus 
în vedere vice-preşedintelui, ca în absenta preşedintelui, ocupat cu 
demnitatea de deputat să conducă comitetul şi întrucât i s’ar pune 
piedici în cale de orice natură, să se facă o reorganizare a des
părţământului-

2. Desp. Aiud, fiindu-i preşedintele ocupat cu prefectura şi ’n 
lipsa unui secretar destoinic, a stagnat, neorganizând nici conferin
ţele Extenziunii Universitare din Cluj.

3- Preşedintele desp. Ocna-Muteş, dl. deputat Dr, I. Rişca a 
lucrat mai mult pentru meseriaşii din localitate, în fruntea cărora 
se află.

4. In schimb desp. Ighiu, reorganizat prin dl. Leonte Opiş sub 
conducerea actualului preşedinte P. Circo a iinut 9 conf. în centru 
şi 2 în Şard.

5. Deasemenea desp. Teiuş, în lipsa preşedintelui decedat şi a 
vice-preşedintelui demisionat şi-a ales în adunarea generală, con
vocată de secr. desp. Alba-Iulia, pe dl. losif Pop preot, Galtiu de 
preşedinte şi Vasile Cruia preot Teiuş, vice-preşedinte, a organizat 
în Teiuş 6 conf. cu intelectuali din Alba-Iulia şi Teiuş şi în jur.
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6. Viniul de jos pentru care se emise ideea desfiinţării, având 
comune puţine şi împrăştiate, în legătură cu cercul învăţătorilor şi 
al preoţilor a desvoltat o activitate frumoasă. La sediul desp- s’au 
tinut 3 conf-, ;ar la adunarea generală din 22 Iunie luând parte şi 
deleg. desp. Alba-Iulia, dl. Leonte Opriş, s ’a pus bază unui fond 
al Monumentului Eroilor din Viniul de jos, pentru care scop harni
cul preşedinte Nie. Oancea din Cioara depune muncă încordată.

7. In desp. Zlatna s’au trimis din Alba-Iulia 2 conferenţiari.
Pe lângă aceasta desp. judeţean a depus o muncă încordată

de-a determina societatea arheologică judeţeană să-şi mute muzeul 
în localul Unirii al „Ashei“ din c'ădirea încoronării, şi după ce 
profesori şi învăţători s’au înscris membrii la aceea societate abia 
la insistenta dlui insp. adm. Dr. loan Pop, din Alba-Iulia, şi a secr. 
L. Opriş s’a ajuns la adunarea comitetului Soc. Arh. din 4 Maiu 
1928, în care deleg. „Astrei“, L. Opriş a  obţinut mutarea obiecte
lor, ceeace a şi început să ducă la îndeplinire încă înainte de ser
bările Unirii.

La serbările „Unirii“, încă şi-a avut partea de lucru.
Alba-Iulia, ca despărţământ de plasă, a organizat conferinţe pen

tru intelectualii din Alba-Iulia cu ajutorul Extenziunii Universitare 
şi-a profesorilor delà Academiile teologice din Blaj şi Cluj, iar 
pentru meseriaşi a Jinut deosebii 3 conferinţe.

In comunele din jur s’au tinut mai multe conferinţe, căci în 
cele mai depărtate, din cauza gerului, nu s’a putut străbate deo
camdată.'

In total s’au tinut 52 conferinţe, dintre cari 2 în despărt. Zlatna,
9 Ighiu, 6 Teiuş, 3 Vinjul de jos, total 20, iar în Alba-Iulia 13 şi 
în jur 19, total în desp. Alba-Iulia 32 conferinţe şi anume :

Conferinţe ţinute în Alba-Iulia : col Grigoriu, com. Reg. 91 inf. 
Alba-Iulia, „Armata română“, G. Mateescu prof. univ. Cluj, (Ext. 
univ.), „Bogăţiile arheologice din România“, loan Sandu dir lie. 
Alba-Iulia, „Societatea naţiunilor“, Popescu P. prof. Şcoala sup. 
corn. Alba Iulia, „Radiofonia“, Onisifor Ghibu prof. univ. Cluj (Ext. 
univ), „Unirea Basarabiei“, Dr. loan Lupaş prof- univ. Cluj (Ext. 
univ.), „Prăbuşirea imperiului Habsburgic şi 1 Dec. 1918“ Dr. Rom- 
Boca notar public Alba-Iulia, „Statul şi funcţiunea Iui“, Dr- Aug. 
Tătar prof- Acad. Teol. Blaj. „Ce este şi ce trebuie să fie pentru 
oricine Hristos“, G. B Duică prof- univ Cluj (Ext. univ.), „Nicolae 
Bălcescu“, Dr. Aug- Popa prof. Acad- Teol. Blaj, „Idealul societăţii



il

de azi“, Vlad- Ghidionescu prof, univ- Cluj (Ext- univ.), „Realitatea 
şi idealul“, Vasile Urzică protopop gr.-cat. Alba-lulia, „Teatru la 
Români“, Dr. Ioan Vasca prof. Academia Teol. Cluj, „Educaţia ti
neretului“.

Partoş: Leonte Opriş prof, lie- Alba-lulia, „Cum ne-am unit“. 
Vasile Albu, învăţător, Partoş, „Gheorghe Cârîan“, Lucian Muntean, 
prof. Alba-lulia „Din trecutul nostru“ şi „Viata sufletească“, Pâclişa : 
Vasile Albu înv. Partoş, „Vasile Lucaciu“. Partoş : Leonte Opriş 
prof, „.Tovărăşiile“, Vasile Albu, învăţător, „Vasile Lucaciu“. Mi- 
ceşti : Ioan Bucerzan prof. şc com. Alba-Iul:a, „Greutăţi financiare“, 
L. Opriş, prof. „Folosul că't'i“. Oarda de jos: Lucian Muntean prof., 
„Cultura cartofilor“ şi „Stabilizare“, Ioan Trifa învăţător, Alba-lulia, 
„Tovărăşii“, Ioan Câmpean dir Camerei agricole Alba-lulia, „Sfecla 
şi trifoiul“. Oarda de sus : Leonte Opriş pref-, „Frământările de azi 
a !e neamurilor “. Limba : L. Opriş, „Asigurări de vite“. Drâmbar : 
L. Opriş, „Biblioteci poporale“- Ighiu : Leonte Opriş prof. „Cum 
trebue să muncim“, Traian Achim prof lie. Alba-lulia, „Arte şi me
serii“, Ioan Dumitru prof şc com. Alba-lulia, „Impozite“, I, Bucer
zan prof. şc. com- Alba-lulia, „Despre stabilizare“, Ioan Câmpean 
dir- Camerei agricole Alba-lulia, „Insământările de primăvară“, Petru 
Circo preot ort. Ighiu, „Beţia", Levinte Opriş prof „Tăria tării sau 
vatra familiară“, Ioan Goia înv- şc- prim- Alba-lulia, „Sănătate“, L 
Opriş, „Chestia optanfilor“. ZIatna : Popescu P. prof. şc. com. Alba- 
lulia, „Radiofonia", Economu Const. prof, lie- Alba-lulia, „Românii 
de peste hotare“. Teiuş : Leonte Opriş, „Gum se munceşte în alte 
ţări? (Germania)“, Med căp- Dr- Stanislav Reg. 6 art, „îngrijirea 
copiilor“, Const. Economu prof. lie. Alba-lulia, „Graiul românesc“ 
Leonte Opriş prof, „Bănci populare“, Dr. Răhăian, adv. Teiuş 
„Criminalitate în popor“, Ioan Dumitru prof. şc. com- Alba-lulia, 
„Drepturi şi datorii“. Bărăbant : Leonte Opriş prof. „Eroii neamului". 
Şard : L Opriş prof, „Societăţi cooperative“, Ioan Bucerzan, „Va
loarea de azi a leului“'. Vintul de jos : Lucian Muntean, „Din tai
nele naturii“, L. Opriş, „Despre stabilizare“ şi „Munca, cel mai 
important factor al productiunii“.

1929-30.
Conferinţe în oraş: prof, univ- P. Sergescu „50 ani de cultură 

românească“, prof. univ. Onis Ghibu „O universitate în seci. XVII 
la Alba-lulia“, protopop Vasile Urzică «Teatrul la Români“, prof. 
univ. Mihail Botez „Cultură şi sănătate“, publicist Ioan Agârbiceanu,
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„Generaţia care ne trebue“, prof- loan Georgescu „20 ani delà moar
tea lui Augustin Bunea“, prof. univ Victor Stanciu „Bogăţiile Mini
ere“, prof. univ. Augustin Maior „Radiofonia“, preşedintele „Astrei” 
Sibiu Dr. Preda 1. „Cum trebue să privim naţionalismul şi interna
ţionalismul“, prof- univ. Alex. Lăpădat „Românii şi Ungurii între 
1848—1859'', medic, loc, Nicolicea „Tuberculoza din punct de ve
dere social“, prof. L. Opriş „Starea economică în apus“, prof. 1 
Bârsan „Despre asigurări“, învăţ. Andreiu Floaşiu „Căminurile de 
ucenici şi dir. Ovidiu Hulea: „Gh. Coşbuc“. Prelegeri în comunele 
din jur: Pâclişa: L. Opriş „Bănci Poporale“ şi „Starea economică 
în Apus“. Limba: L. Opriş „Cum se lucrează în străinătate“. Oarda 
de sus: L. Opriş „Aerul şi apa“, învăţ- P. Trifa „Suntem noi mai 
răi după război?“, lghiu: prof, 1. Bucerzan: Rostul Astrei“, prof. L. 
Opriş „Drumurile“, Teiuş: notar public Dr. Romul Boca „Organizaţia 
de stat“, L. Opriş „Pentruce nu putem da înainte în cele econo
mice?“, Drâmbar: „Folosirea locurilor băltoase“, Şeuşa: L. Opriş 
„Ce t>e nu-ti place, altuia nu-i face“, Miceşti: medic Nicolicea „Of
tica“, Dumitra: L. Opriş „Căile de comunicaţie“, Hăpria: L. Opriş 
„Ne pândesc străinii “, Şard: Dr. R. Boca „Starea economică la noi“, 
med. Nicolicea „Cum să ne apărăm de boale“, L. Opriş „Cultura 
pomilor“, lghiu: medic Nicolicea „Aerul şi apa dau sănătate omului“, 
L. Opriş „Vatra familiară“, Bărăbant: Dr. R. Boca „Legătura între 
agricultură şi comerţ“ L. Opriş „Cooperativele de credit“, Meteş, 
medic Nicolicea „Răspânditorii boalelor“, L Opriş „Respectul fată 
de averea altuia“ , Tăuti: Dr. R. Boca „Cum să se îngrijească ţările 
agricole fa[ă de cele industriale“, Miceşti: L Opriş „Starea materială 
a ţăranului din Elvejia şi la noi“, Abrud: L. Opriş „Trebue lucrat 
cuminte tot locşorul“, Tăuti: med. Nicolicea „Îngrijirea copiilor mici“ 
L. Opriş „Respectarea poruncii a şaptea“, Vintul de jos: Dr. R. Boca 
„Legătura între import şi„export“, med. Nicolicea „Oltoirea contra 
tuberculozei“. Henig: prof- V. Cucuiu^,,'Ţinuturile locuite de români“, 
Dr. R. Boca „In cè stă prosperitatea Wgridblă?“, Vintul de jos. L. 
Opriş „Despre asociatiune“, Straja; mgd. Nicolicea „Igiena satelor“, 
L. Opriş „Bunăstarea economică“, Hăpria: Med. Nicolicea „Boalele 
lipicioase“, L- Opriş „Să îndrăgim cartea“, Dr. R Boca „Ţara merge 
înainte“, Galtiu: med- Nicolicea „Îngrijirea locuinţei şi-a trupului, 
alungă boalele“, L- Opriş „Băncile populare“, Coşlariu: med- Nico
licea „Cum ne putem a[ âra contra tuberculozei“, Sântimbru: L- 
Opriş „Astra“, med Nicolicea „Să ne îngrijim sănătatea şi Dr. R.
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Boca „Organizarea vinderii cerealelor“ Galtiu: Dr- R. Boca „Despre 
Asociaiiune-

In total 64, şi anume: 14 conferinţe pentru inteleciuali, 3 conf. 
pentru meseriaşi, 47 prelegeri poporale, dintre cari 8 tinute în sedii 
desparlăminte, restul în celelalte comune. S’au împărţit gratuit: 50 
calendare ale „Astrei“ pe 1924 şi s’au înfiinţat 2 biblioteci popo
rale în Hăpria şi Pâclişa Despărfămintele de plasă mai fruntaşe au 
avut conferenţiari delà Extenziunea ■ Universitară, sau intelectualii 
din loc împreună cu militarii au făcut un ciclu de conferinţe cum a 
fost cazul la Aiud. Celelalte despăriăminte pare că şi-au amânat 
activitatea pentru zile mai bune, deşi tocmai azi mai mult ca ori 
când se simte nevoia unei lucrări sincere şi intenze din partea in
telectualilor la sate.

Cum cercurile învăţătorilor n’au funcţionat anul acesta, singur 
cuvântul „Astrei“ a răsunat pretutindeni în anul 1929—30.

S’au împârjit pomi gratuiţi în 11 comune câte 10 pomi lacăte 
5 ţărani săraci şi străduitoii în ale pomăritului din Partoş, Oarda 
de jos, Oarda de sus, Limba, Drâmbar, Şeuşa, Bărăbant, Hăpria, 
Miceşti, Şard şi Henig, total 110 pomi. îndemnaţi de aceasta încu
rajare ţăranii şi-au cumpătat şi ei pomi aşa cât numai în comuna 
Miceşti s’au sădit anul acesta peste 200 pomi-

Crezând, că serveşte idea naţională despărţământul a autori
zat pe fotograful E. Mârza din Alba-Iulia să vândă sub egida 
„Astrei“ tablouri în legătură cu adunarea delà 1 Dec. 1918 şi cu 
Serbările lui Avram Iancu.

Asupra „Muzeului Unirii“ al Astrei aranjat şi inventariat de 
prof. L. Opriş în anul 1929—30 va face o dare de seamă separată, 
încrestându se aici faptul, că s’au procurat noui obiecte arheologice, 
aflate în Alba-lulia şi M. Portuş.

Număiul membrilor a rămas acelaş. Ajutoare nu s’au primit 
din nici o parte. Cinematografele „Astra“ şi „Urania“ ale Astrei şi-au 
încetat funcţiunea aşa că despărţământul e lipsit şi de acest modest 
izvor de venit-

S’a avut în vedere ca comunelor judeţului Alba, care ’ncon- 
tinuu e frământat de valurile politice să li-se dea prilej cât mai des 
s’asculte pe cuvântătorii ,,Astrei”.

Conferenţiarii străini au fost primiţi şi prezentaţi publicului de 
preşedinte şi secretar aducânduli-se mulţumită cuvenită pentru oste
neala depusă.
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Abrud.
Desp. Abrud reorganizat în 1922 alege director pe dl Dr. Can- 

din David, care funcţionează şi’n prezent. S’a ocupat cu aranjarea 
casei lui A. lancu, şi aducerea în stare de funcţionare a biblioteci
lor poporale. In 1923 a luat parte însemnată la organizarea serbă
rilor centenarului Avram lancu. In anii următori unii membrii ai co
mitetului ocupaţi în altă parte, răspândirea culturii a rămas mai 
mult în sarcina membrilor corpului didactic, împedeca[i altfel şi a- 
ceştia prin schimbarea atât de deasă a caracterului şcoalelor de 
acolo. Cu toate acestea dir. loan Micu ajutat de profesori şi 
învăţători având şi concursul elevilor cutreeră câteva sate şi pun 
bază unui fond pentru monumentul Avram lancu şi arangează un 
muzeu în localul şcolii.

In anul trecut pare a se fi sistat orice activitate culturală- la 
sate şi lipsindu-ne datele ne vine a crede, că nici în centru nu s’a 
activat mai intenz. In general putem afirma, că starea aceasta nu 
pare a fi potrivită firei atât de vioaie şi entuziaste a Abrudenilor.

Desp. Aiud.
In 1922 —23 desp. se imparte în două şi anume: Aiud şi Te- 

iuş. In Aiud se organizează un ciclu de 12 conferinţe finute de dl 
director Ovidiu Hulea despre „Octavian Goga“ şi „Ardealul în cul
tura şi desvoltarea neamului“, prof Eugen Hulea „Întemeierea Prin
cipatelor şi Teoria materialistă a istoriei“, prof Vicenjîu Ardelean 
„Naţionalismul“ şi „Omul genial“, prof. Alex. Sighişorean „învăţă
mântul român în şcolile primare“, Octavian Lupean „Literatura 
sanscrită“, Bubi Pop „Gazul Metan“ Dr. Victor Fodor „Higiena or
ganelor de respiraţie“, Haladevici N- „Despre orbi“. S’au colectat 
lei 10.000 pentru monumentul lui M- Eminescu la Viena.

Şirul conferinţelor în 1922 îl începe Dr. Emil Pop „Ordinea so
cială“ şi „Rostul Astrei“, Dr. Victor Fodor „Noţiuni de igienă, „Nu- 
trirea şi ordinea socială“, V. Ardelean „Rostul conferintelo. publice“, 
„Rolul femeii şi programul nostru“, Eugen Hulea „Insămnătatea 
zilei de 1 Dec. 1918, D- Bucur „Crize sociale şi economice“, Dr-
I. Vancea „Filozofia dreptului“, Iosif Marian „Educaţia şi şcoa
la“, loan Agârbiceanu „Unitatea Naţională“, Dr. A Dumitraş 
„Sănătatea“. Sublocot. I. Russu „Educaţia Fizică“, Ovidiu Hulea 
„Avram lancu şi revoluţia din 1848“, I. Alex. Sighişorean „Mişcarea 
socială şi importanta ei“.
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Având sprijinul Universităţii Libere din Cluj în anul 1924—25 
se continuă seria conferinţelor din trecut şi anume: Gh B. Duică 
„V. Alexandri şi opiimismul său“, Dr. Alex- Borza „Ocrotirea na
turii“, Ştefănescu Goangă „înţelesul şi valoarea culturii nationale“, 
Dr. Ioan Lupaş „Matei Basarab“, M. Botez „Puncte de vedere de
mografice vechi şi noi“, Ioan Paul „Aiudul şi 1848“. Cu un fast 
deosebit s’au tinut diferite comemorări. Astfel: Eugen Hulea: 1 Dec. 
1918. La serbările din 3 Iunie 1924 în capitală au participat dele
gaţii: Petru Gruia, Paul Fodorean şi Emanoil Lodroman- Deaseme- 
nea s’au trimis reprezentanţi la serbările din 2 Sept. 1924 întru a- 
mintirea lui Avram Iancu şi la adunarea generală din Arad 2 Nov. 
1924. Şedinţa comemorativă delà 1 Dec. 1924 a constat din puncte 
de cor, declamări şi conferinţe; Dr. Emil Pop, „Cuvântul Astrei“, 
Ovid Hulea „Discurs festiv despre 1 Dec- 1918“ şi căp. Aurel Va- 
siliu „Fragment din amintirile unui luptător“.

Deşi seria conferinţelor Extenziunii Universitare se continuă şi 
în anul 1926 pentru oraşul Aiud, totuşi pe sate în lipsa mijloacelor 
de transport şi-a unui secretar destoinic s’u desfăşurat munca nu
mai în cadrele cercului învătătoresc şi preoţesc având şi concursul 
lie- „Tit Maiorescu“- Intre conferenţiari sunt: P Grimm „Literatura 
engleză şi sufletul poporului“, Dr. Nie- Drăgan „Mih. Haliciu“. L a i 
Dec, 1925 pe lângă discursul preşed. Dr. Emil Pop au fost puncte 
de cor şi declamări.

Anul 1927—28 în Aiud: Dobrogea — prof. univ. Gh- Vâlsan; 
Patrioţii — prof. univ. Lăpădat: Rolul bisericilor în desvoltarea con
ştiinţei la Românii din Ardeal — adv. Dr- Vaier Moldovan; Dreptu
rile şi datoriile femeilor — prof. univ. Virgil Bărbat, Românii din 
Peninsula balcanică. — prof. univ- Th. Capidan, T. Maiorescu, — 
prof. univ. Gh. B. Duică, Propaganda artistică — Publ, Emil lsac, 
10 Maiu — R Patrulius, Începutul culturii — prof. univ- V. Bărbat; 
Unificarea elementelor naturii — prof. univ- V- Ghidionescu: Mate
matica şi viata — prof. univ P. Sergescu; Din viata plantelor — 
prof. univ. Al. Borza, Scrierea veche, adv Dr. Ioan Băltariu.

Prelegeri poporale: Dr. Emil Pop, „Despre Astra“, prof- Oct. 
Lupean „Folosul cărţii“, P. Fodorean adm. fin „Biblioteci“ (Gâmbaş) 
adv. Dr- Emil Pop „Astra“, Oct. Lupean „Biblioteci“ (Pagida). Dr. 
Emil Pop „Dragostea de cetit şi scris“, prof. D- Toncescu „Cultură 
şi cinste“ (Meşcreac). Dr. Emil Pop „Bibliotecile Astrei“, Oct. Lu-
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pean „Economie“ (Leorinţ) D. Toncean „10 Mai“ şi P. Fodorean 
„Poveţe“ (Ocnişoara).

In 1928—29 preşedintele fiind ocupat cu prefectura despărţă
mântul a stagnat. In schimb în anul 1929—30 intelectualii civili 
cu militari au linut sub egida „Aslrei“ un ciclu de conferinţe în 
oraş având şi concursul Extenziunii Universitare din Cluj.

1929-30
Deşi Comitetul Despărţământului nostru luase în toamna anu

lui trecut (luna Octomvrie) hotărârea să se organizeze făcând chiar 
un bogat şi estins program de muncă mai ales în ce priveşte pro
paganda pe sate, totuşi avem regretul să constatăm că nu s a făcut 
nimic mai ales în partea referitoare la cercetarea satelor.

Ceruse comitetul şi primise promisiunea pentru cel mai larg 
concurs din partea aproape a întregei intelectualităţi române din o- 
raşul Aiud. Directorii delà şcolile rom áre (liceu, gimnaziu de fete 
şcoală de comerţ, şcoala de arte şi meserii, şcoala primară) ne-au 
promis sprijinul corpului didactic şi concursul elevilor. Corpul ofi
ţeresc din loc concursul ofiţerilor şi al muzicei militare.

Totuşi dacă o activitate s a  făcut, acea s’a restrâns aproape 
numai la teritorul oraşului Aiud.

I. La 1 Decemvrie s’a aranjat de către Astra cu concursul tu
turor şcolilor, a intelectualilor, ofiţerilor şi al muzicei militare un fes- 
tival cu coruri, declamări, cuvântări şi muzică. Succes moral de
săvârşiţ

ii. Cu începere apoi delà 15 Dec. 1929 s’a tinut cu concursul 
Extenziunei Universitare din Cluj şi a cercului civilo-militar din Aiud, 
aproape în fiecare Duminecă până ia 13 April 1930 câte o şeză
toare culturală în sala festivă a fostului Palat judetan unde azi este 
Comandamentul Diviziei 1 Vânători de munte, mutat aci delà Si
naia. La fiecare şezătoare s’au tinut conferinţe, declamări, coruri, 
muzică militară.

In ordine ţinem să înşirăm conferinţele cu data tinerii şi nu
mele conferenţiarului :

1. La 15 Dec. 1929 Lt. colonel Gh. Petrescu: Despre bolşevism p.I
2. La 26 Ian. 1930 Director Ovidiu Hulea: Despre Mihail Emi- 

nescu.
3 La 2 Febr. 1930 Locot. col. Gh Petrescu: Bolşevism p. II-
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La 9 Febr. 1930 Adm. Locot. Gh. Răută: Pactul Ligii naţiu
nilor-

5. La 17 Febr. 1930 Prof. univ. Vasile Merutiu: Ţara noastră 
în tablouri cu schiopticon.

6. La 23 Febr. 1930 locot. Gh. Gherman: Despre arma chimică.
7. La 2 Martie 1930 Prof. univ. P. Sergéscu: 50 ani de ştiinţă 

românească.
8. La 9 Martie 1930 Locot. col. Gh. Petrescu: Situaţia de azi 

şi cauzele.
'9. La 16 Martie 1930 Prof. univ. Dr- Nie- Drăgan : Despre 

Neagoe Basarab.
10. La 23 Martie 1930 Prof. V. Birlutiu : Morala Evangheliei.
11. La 30 Martie 1930 Prof loan Domnariu: Un român arde

lean din trecut, Gh. Şincai.
12. La 6 April 1930 Adm. Locot. Gh. Răulă.' Doctrina socia

listă despre căsătorie.
13. La 13 April 1930 Locot- Col. Gh. Petrescu: O pagină din 

trecutul nostru.
111. Datele de ordin administrativ şi statistic sunt neschimbate.
Subvenţie nu am primit anul acesta nici delà stat, nici judeţ 

nici comună.
Despărţământul avere proprie nu are, căci a cheltuit tot ce-a 

avut adunat cu ridicarea postamentului de beton, cur îngrăditura de 
fier la Troiţa delà Mirislău, pentru care mai datoreşte Despărţămân
tul şi azi închisorii centrale Aiud, care a confecţionat aceste lucrări 
un rest neachitat de 17985 lei-

Nu putem intrelăsa să nu amintim şi în acest raport împreju
rarea, că nici după repetite, rugări nu am primit încă nici până azi 
„placa comemorativă“ delà centru Sibiu, pentru care e tăiat şi lăsat 
locul gol în troită şi care având să conţină inscripţia evenimentu
lui urmează să fie aplicată la locul ei înainte de desvelirea, şi sfin
ţirea monumentului. Din acest motiv monumentul stă de câţiva ani 
gata, dar învelit în scânduri la vedere publică între şoseaua naţio
nală şi linia de C. F. R. fără să fi putut fi desvelit şi sfinţit. Ar fi 
de dorit să avem placa cel puţin pe începutul lunei Septemvrie aci, 
ca să putem la data aniversării din anul acesta în Septemvrie face 
desvelirea.

Aiud la 10 Iulie 1930-
Preşedintele despărţământului: 

Dr- EMIL PQP m. p.
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Sebeş
Despărţământul reorganizat îndată după război a şi început 

seria conferenfelor la sate cu ajutorul preoţilor şi învăţătorilor.
Astfel în 1921 la Săsciori vorbeşte V. Oană : „Socialismul şi 

bolşevismul“ ; Dr. Vulcu S. : „Foloasele Cooperativelor Săteşti“ ; 
C- Oancea : Rătăcirile sectare şi nationale“.

In Lancrăm în 1922 conferenţiază dnii : loan Pavel : „Despre 
plantele de leac“ şi în Sebeş despre: „Alba-lulia şi istoricul ei“. 
Adevărata muncă a  desp- Sebeş se începe cu anul 1923, când se 
lin diferite prelegeri în mai multe comune. Astfel în Răhău N. Căr- 
pinişan {me citiri biblice ; N- Floca : „Biserica şi şcoala“ ; în Petri- 
falău : „Agricultura“, de 1. Floca; în Deal: „începutul neamului 
românesc şi încreştinarea lui“ de Gr. Bădilă; „Cultura şi folosul 
pomilor“ de I. Dobre ; „Musca columbacă şi mijloacele de comba
tere“ ; în Lancrăm : „Banul ca mijloc de schimb“ de I. Cucu ; „În
semnătatea caselor culturale“ de S. Cărpinişan ; „Avram lancu“ de 
P. Chirca ; „Necesitatea înfiinţării caselor nationale“ de I. Lăşita; 
„Impresii din Moldova“ de D. Antal- In Lancrăm : „Ştefan cel mare“ 
şi „Mihai Viteazul“ de I- Lasită ; „Războiul pentru neatârnare“, 
„Horia, Cloşca şi Crişan“ de I. Pavel ; „Unirea tuturor românilor“ 
de Avram Savu ; „Educaţia tinerimii“ de N. Floca; la Răchita: 
„Relele alcoolismului“ de Ilie Tatu ; „Sfaturi pentru gospodari“ de 
I. Raica ; „Cercetarea bisericii“ de N. David ; „Cum lucrează stră
inii“ de 1. Cărpinişan; „Ştefan cel mare“ de I. Chivescu ; „Despre 
igienă“ de Ilie Danii. In Sebeş: „Sentimentul religios la Români şi 
Cultura naţională la Români“ de Silviu Cărpinişan : „Sentimentul 
national la Români“ de Trifan Puşcariu.

In anul 1924 s’a desfăşurat următoarea activitate în Petrifalău: 
I. Neagoe „însemnătatea asociaiiunii“ ; ing. Baiu Crăciun „Forma
rea poporului Român“ : dir. S. Cărpinişan „Eroii neamului“.
Sebeş: dir. S- Cărpinişan „1 Dec- 1918“ şi „Unirea Principatelor“ ; 
protopop S, Medean „împărăţia ceriurilor“ şi „Sf. Vasile cel mare“ ; 
Tit Morariu preot „Isus Hristos“ şi „Sf. Gheorghe“ ; diacon Traian 
Moga „Andreiu Şaguna“ şi „Perzecutiile împotriva creştinilor“ ; S. 
Cărpinişan „Sufletul omenesc înainte şi după Chistos“. Lancrăm : 
dş. Eliza Crişan „Gospodăria casnică“ ; S. Floca „Albinărit“ şi A. Tă
tar „Foloasele cărţii“-

In cursul anilor 1926—27 şi 1927— 28 s au ţinut următoarele
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prelegeri poporale : Cut : învăţ. I. Pavel „Educaţia tineretului“ ; 
subrev. P. Chirco „Legea şcolară* ; preot Tit. Morariu „însemnăta
tea Asociatiunii“. Pianul de sus : înv. Al. Duvlea „Mulţumirea su
fletească“ ; înv. I. Pavel „Educaţia tineretului“ ; dir. Silviu Cărpini- 
şan „Rostul conferenjeior şi scopurile Astrei“. Răchita : înv. S. Floca 
„Albinărit“ ; dir. S. Cărpinişan „Eroii neamului“ ; subrev. P. Chirca 
„Asocialiunea“. Săsciori : dş înv. Cornelia Cioancă „Părţi alese din 
istoria neamului“ ; subrev. P. Chirca „ Asociatiunea“ ; Medic dr. M, 
Albini „Tuberculoza“. Sibişel : P. Chirca „îngrijirea edificiilor şco
lare“ ; S. Cărpinişan „Faptele vrednice ale fruntaşilor noştrii“ şi 
„Razimul nostru într’un viitor strălucit al neamului“. Daia-română : 
P- Chirca „Asociatiunea“, Al. Duvlea „Şcoala şi familia“ şi înv. 
Gh. Albu „Pomăritul“. Deal : Preot P. Colhon „Rostul Asociaiiunii“ 
şi „Familia creştină“ ; iar înv. V. Zdrenghea „Necesitatea edificiilor 
şcolare“. Răhău : preot A. Răurean „Setea de bogăţie“ ; înv. D. Or- 
dean „Respectul fată de legi“ ; P. Ghirca „Asociatiunea“. Petreşti : 
preot Tit Morariu „Asociatiunea“ ; preot I Laşită „Sectele religioase“; 
înv. V. Zdrenghea „Trecutul văii Sebeşului“. Lancrăm ; preot Tit 
Morariu „Asociatiunea“ ; inv. A. Duvlea „Momente din istoria nea
mului“, înv. dir- D. Ordean „Respectul fată de autorităţi“- Câlnic : 
P. Circa „Asociatiunea“ ; Al. Duvlea „Şcoala şi familia“ ; dş. înv. 
Lucr. Floca „Legume şi zarzavaturi“ ; dş. Cionca Corn. „Părţi alese 
din trecutul nostru“ ; Prelegerile au fost însoţite de recitări şi coruri 
şcolare.

Sebeş : Prof. univ- Virgil Bărbat „Lucrări ce nu trebuiesc ui
tate“ ; prof. univ. Ştefănescu Goangă „Naţiunea, condiţiile ei de 
existentă şi desvoltare“, prof. univ. Vlad. Ghidionescu „Chestiuni 
pedagogice“ ; prof. univ. P. Sergescu „Matematica şi viata“, prof. 
univ. P. Grimm „Sufletul ..oporului englez văzut „în poezia lui“ ; 
prof. univ- M. 0. Botez „Sănătate şi educaţie“.

in anul 1928—29 activitatea s a început cu sărbătorirea zilei 
de 1 Decemvrie 1928 în cadrul unui frumos program la care au 
contribuit şcoalele primare cu puncte de cor condus de înv- I. Go{ia 
şi înv. P. Opincariu, şcoalele secundare cu recitări. Discursul festiv 
l-a iinut dnul Silviu Cărpir.işeanu preşedinte al Despărţământului. 
Rezultatul chetei din acea zi a fost de Lei 1166,75.

In 9 Decemvrie 1928 a conferenţiat sub auspiciile „Astrei“ ca 
reprezentant al Extensiunii Universitare din Cluj dnul C. Petranu 
profesor universitar despre „Arta Românească din Ardeal“.
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In 25 August 1929 a conferenţiat în comuna Pianul de jos 
Dnul Silviu Cărpinişeanu despre „Figuri reprezentative din trecutul 
neamului românesc“.

In postul Paştilor (1929) s’a linut la biserica ort. din Sebeş în 
dupamezile Duminicilor conferinţe religioase de către următorii 
membrii ai Astrei : Protopop Sergiu Medean, preoţii Titu Morariu, 
Vasile Popa şi profesorii : Silviu Cărpinişeanu, Tiberiu Moga şi Ale
xandru losof.

Şi vrem să Vă mai raportăm şi unele din conferinţele pe care 
le-au rostit unji din membrii comitetului nostru în cadrul cercurilor 
învătătoreşti : La Sebes Dl. Alexandru Duvlea despre „Foloasele 
cititului“ şi despre „Rolul familiei în educaiiune“. Dl. I- Pavel „Res
pectul fată de legi“, Dl. Avram Savu „Combaterea luxului“. In Daia 
Română Dl. Gheorghe Albu despre „Pomărit şi foloasele lui“. Dl. 
Alexandru Duvlea „Combaterea viciilor aflânde la poporul nostru“. 
In Lancrăm Gheorghe Albu „Trecutul comunei Lancrăm“. In Sibi- 
şel Gheorghe Albu „Caracterul oamenilor în trecut şi prezent“.

In anul 1929—30
In 17 Noemvrie 1929 în comuna Laz (cu ocaziunea adunării 

generale) au iinut conferenfe : Dnii înv. I. Raica „Cum să folosim 
timpul“ şi Silviu Cărpinişeanu „Din trecutul Astrei şi Voevozii de 
seamă ai Ţărilor Româneşti“. Elevii şcoalei primare sub conducerea 
Dior înv- Breazu şi Dş. Bâscă au executat cântece şi jocuri natio
nale. In urmă s’au distribuit broşuri din bibi- pop. a Asociaiiunii.

La 1 Decemvrie 1929 s’a aranjat o serbare festivă cu concur
sul corului şcoalelor secundare condus de N. Lupu ; Discursul so
lemn l-a rostit DI. Silviu Cărpinişeanu dir. Desp.

In 16 Martie 1930 s’au deplasat conducătorii despărţământului 
Sebeş, Dnii Silviu Cărpinişeanu dir. desp., prof. Nicolae Moldovan, 
secretarul Desp. şi înv- I. Raica în fruntaşa corn. Lancrăm- Progra
mul serbării s’a desfăşurat într’una din sălile şcoalei primare dé 
stat şi s’a început prin intonarea Imnului Regal de către fanfara 
tineretului din Lancrăm, după care preotul V. Matei, în calitate de 
preşedinte al cercului cultural al Astrei a deschis şedinţa urând 
oaspeţilor bun sosit. A conferenţiat apoi Dnii Silviu Cărpinişeanu 
şi înv.-torul A. Savu a executat câteva coruri reuşite, iar 3 elevi, 
au recitat poezii, instruiţi fiind de dir. F Pavel.

După ce fanfara înfiinţată prin stăruinţele preotului Ioan Laşită
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a mai intonat câteva arii nationale, preşedintelă Despărţământului 
a împărţit celor prezenţi broşuri din biblioteca poporală a Asocia- 
tiunii.

In 13 Aprilie 1930 a vorbit în sala festivă a primăriei din Se
beş Dl. Silviu Cărpinişeanu despre „Infuente străine cu tendinţe de 
destrămare şi oprimare a naţiunii române“.

In 23 Aprilie 1930 (Sf. Gheorghe) a conferenţiat în comuna 
Loman Dl. Silviu Cărpinişeanu despre „Luptele Românilor din Ar
deal pentru eluptarea libertăţii nationale“. Cu aceasta ocazie s’au 
distribuit şi broşuri din bibi Asociatiunii.

Ţinem să amintim apoi şi confereniele ţinute în Sebeş în ca
drul „Astrei" de către următorii Dni prof. Universitari ca reprezen
tanţi ai Extensiunii Universitare.

Duminecă în 23 Februarie Dl. Prof. Sextil Puşcariu despre 
„Direcţii literare în trecutul culturii noastre“. Cu aceasta ocazie corul 
şcoalei primare a executat sub conducerea Dlui înv. Petre Opinca- 
riu 2 cântări foarte reuşite

In 2 Martie Dl. L. Rusu : „Muncă şi Democraţie.
In 23 Martie s’a citit de către părintele Titu Morariu v. preşed- 

al Astrei conferenta : Ioan Piuariu Molnár a Dlui 1. Lupaş., împie
decat de-a se prezenta în persoană.

Sebeş, la 25 August 1930.

Secretar : Preşedinte :
N. MOLDOVAN SILVIU CĂRPINIŞEANU

profesor
Teiuş

Constituit în anul 1922 sub conducerea deleg, central Ioan 
Neagoe alege director pe dl. Petru Suciu preot şi rostesc conferente 
dnii Ştefan Meteş „însemnătatea românilor din judeţul Alba în is
toria poporului român“, Ioan Neagoe „Activitatea Astrei", Ioan Breaz 
student. „Foloasele culturii“,

Iri anii următori se încearcă în douâ rânduri reconstituirea 
comitetului desp. şi abia la un an după moartea preş. P- Suciu 
succede în 1928 o reorganizare în frunte cu preotul din Galtiu I. 
Pop, care sprijinit de comitetul din A.-Iulia desvoaltă mai întâiu la 
sediu, apoi şi în comunele din jur activitatea, ce pe dreptul o aş- 
eaptă fruntaşele comune delà intelectualii lor.

Preş. IOSIF POP



Desp. Ocna-Mureş
Preşedinţii, cari s au perândat pe la conducerea desp. ca pro

topop E. Pop, preot Modrigan şi ’n urmă adv. Dr. Rişca s’au ocu
pat mai mult de muncitorii şi meseriaşii din oraş, decât de satele din jur.

Preş. Dr. I. RIŞCA deputat-

Vintul de jos
Desfăcut din desp. Sebeş şi format din 8 comune în 1923 a 

tinut un curs de analfabaii în Tărtăria din partea dlui Ilie Terchilă 
Conferinţe au tinut în 1 ărtăria : S- Dura „Cultura pomilor“, Saviton 
Cornea „Alcoolismul" şi V. Vasilca „Cooperaţia. La Inuri : I. Gotia 
„Duşmanii interni ai neamului“, Ana Savu „Buna creştere“, Cor
nelia Gofia „Portul nostru“. In Blandiana: Sav. Cornea „Alcoolis
mul“, I. Gojia „Chestia evreiască“ ; V. Vasilca „Cooperativele să
teşti“. In 1924—25 desvoaltă o activitate frumoasă cu ajutorul cer
curilor învătătoreşti şi preoţeşti. Astfel {in în Tărtăria : Ioan Gotia „Lip
surile satelor noastre“, I. Lăncrăjean „Din trecutul neamului“, Sav. 
Cornea „Creşterea copiilor“, I. Limbean „Credinţele deşerte“, V. 
Bica „Istorioare morale“. In Sărăcsău : Ioan Gotia: „Credinţa st ă- 
moşească“, I. Terchilă „0 bună gospodărie. In Acmar : I. Lăncrâ- 
jan : „Din trecutul neamului“, S. Cornea : „Buna creştere“, I. Lim
bean „însemnătatea şcoalei I. Gotia „Sprijinirea comerţului şi in
dustriei nationale“. La Inuri ; I. Limbean „Şcoala şi învăţătura, I. 
„Patima fumatului“. In Blandiana: 1. Lăncrăjan „Din trecutul nea
mului“, Ilie Terchilă „Gospodăria omului cu învăţătură, I. Gotia 
„Industria românească“, V. Bica „Istorioare morale“. In Vintul de 
jos S. Cornea „Creşterea copiilor“, Gal. Bica „Despre cooperative“,
I. Lăncrăjan ,,Din trecutul nostru“, S. Cornea „îngrijirea copiilor“, 
I. Limbean „Credinţele deşarte. La Cioara de jos : I. Limbean „Su
perstiţii“,. S. Cornea „Creşterea copiilor“ şi I. Gotia „Patimi rele“, 
învăţător Ilie Terchilă a tinutlîn Tărtăria curs pentru analfabeţi având 
18 ascultători. Conferente : „Credinţe deşarte“ — preot Const. Oan- 
cea, „Rostul cooperativei“ — pretor V. Vasilca, „îmbrăţişarea me
seriilor“ — preot Iacob Stanca (Blandiana). In Vintul de jos : „1 De
cemvrie“ de Ioan Gojia.

Prelegeri poporale s’au tinut în cursul anulut 1928 în : Vintul 
de jos : Const. Oancea „Istoricul Astrei şi problemele actuale de
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rezolvat“, D. Lăncrăjan ,,Şcoala şi tinerimea adultă“, Saviton Cor
nea „Istoricul Unirii Provinciilor Româneşti“, şi N. Stoica „Obiceiuri 
din viata socială a poporului săsesc şi aplicarea lor Ja poporul ro
mân“- Tărtăria •' Const. Oancea „Organizarea tinerimei adultă“ şi 
„Indiferentismul inteligentei fată de problemele culturale ale Astrei“, 
D. Lăncrăjan „Datorintele părintilor'fată de educajia copiilor“. Cioara: 
Const. Oancea „Problemele actuale ale Astrei“, directorul camerei 
agricole din Alba-Iulia „Maşinile de treerat“. D. Lăncrăjanu „Edu
caţia tineretului“. Blandiana : Const. Oancea „Rostul cooperaţiei“. 
Cioara : protopop S. Median „Femeia ca model de virtute, exemple 
din istoria neamului“, C. Oancea „Eroii neamului“ şi I-Barbură ing* 
„Sentimentul patriotic“. In cursul anului 1929 s’au imut prelegeri 
poporale în următoarele comune : Vinju! de jo s . Const. Oancea 
„Monumentele Eroilor“, D- Lăncrăjan „Rolul educator al părinţilor“, 
L- Opriş, prof. Alba-Iulia „Organizarea muncii ‘ şi „Stabilizare“. Si* 
bişeni : I. Stanca „Armonie“, D- Lăncrăjan „Educaţie“, Const. Oan
cea „Monumentele Eroilor“ şi „Rolul cetăţilor între Alba-Iulia şi 
Deva în timpul ocupaţiei Traiane“. Vurpăr: Const- Oancea, „Cultul 
Eroilor“. Blandiana: Saviton Cornea „Eroii“. Acmar : Const. Oan
cea „Eroii“.

Cu prilejul acestor prelegeri s’a colectat suma de Lei 55.000 
pentru ridicarea a câte unui monument al eroilor în comunele Vin- 
tul de jos, Vurpăr şi Blandiana. In comuna Cioara s’a pus bază 
fondului „Crucea Libertăţii şi Desrobirii Nationale“, fiind colectată, 
până în prezent, suma de Lei 38.000, iar din averea bisericii s’a 
ridicat suma de Lei 15 000 depuşi la banca „Izvorul“.

Conducerea despărţământului s’a ocupat îndeosebi cu orga
nizarea tinerimii adulte, organizarea caselor nationale şi cu ridica
rea în fiecare sat a Monumentului Eroilor.

Preş. CONST. OANCEA preot Cioara.

Zlafna
Despărţământul s’a organizat în 1926 sub conducerea delega

tului central Dr. Vasile Bologa şi a conferenţiarului I. Neagoe, care 
vorbeşte despre : Programul de muncă al „Astrei“, iar ing- Iosif 
Iancu : Idealele şi rosturile „Astrei“. La 1 Dec. a conferenţiat adv, 
Dr. Ovid Radeş. In comunele din jur s’au iinut mai multe confe- 
rente culturale.
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In 1927—28 s’au {mut prelegeri poporale în comunele : Cib : 
Gh. Popescu preot Zlatna „Însemnătatea Astrei“. Glod : Dr. loan 
Rece medic Zlatna „3/i.r> Mai“ şi Traian Baicu „Importanta moşii
lor“. Trâmpoiele : loan Todorean preot Zlatna „însemnătatea Aso- 
ciatiunii“ şi Gh. Popescu „Însemnătatea cercurilor culturale. Valea 
Dosului: Partenie Duca „Importanta Astrei“, Alexandru Fărcăşan 
notar „Despre succesiune“ şi Gh. Popescu „Importanja cercurilor 
culturale“.

In anul 1928 s’au tinut următoarele conferenie : ing. loan Răş- 
can „însemnătatea zilei de 10 Mai 1927“, loan Fodorean preot 
„Cuvânt de deschidere pentru Regele Ferdinand“, Alex. Fărcăşan 
notar „însemnătatea zilei de 1 Dec“, Gh- Popescu „Unirea delà 24 
Ian“, ing. Virgil Oghină „10 Mai 1928“, Iacob Domşa protopop 
„Apel la unire şi înfrăţire prin Astra“ şi Leonte Opriş prof. „Popo
rul român şi cultura“

In 1928—29 s’au tinut prelegeri poporale în: Almaşul de mij
loc : Gh. Popescu „însemnătatea Astrei“ şi Traian Baicu „însemnă
tatea meseriilor şi comerţului“. Poiana : Partenie Duca „Rolul cul
tural avut de Astra în trecut, precum şi scopul ce-1 urmăreşte în 
viitor“. Almaş-Suseni : Dr. loan Rece „Bolile venerice“ şi loan Fo
dorean „Rolul şi activitatea Astrei“. Almaş-Joseni : Aceleaşi prele
geri şi Alexandru Fărcăşan „însemnătatea Astrei“.

Conferenie s’au tinut în Zlatna : Alexandru Fărcăşan „Legea 
ref. la munca femeilor şi a minorilor“ şi alte 2 conferenie „Românii 
de peste hotare şi „Radio-fonia“ de C  Economu şi P. Popescu prof.

IOAN FODOREAN preş.

Desp. Ighiu organizat în anul 1928 a tinut diferite conferente 
Ia sediul despărţământului şi ’n comunele din jur cu ajutorul inte
lectualilor din Alba-Iulia.

Rămâne ca în viitor să dea mai multe semne de viabilitate 
ajutându-se cu puterile proprii-
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Tabloul
comunelor şi membrilor din despărtămintele judeţului

Alba
1. Alba-Iulia ÎS comune

Pâclişă, Oarda de jos, Oarda de sus, Limba, Ciugud, Drâmbar, 
Miceşti, Bărăbanţ, Hăpria, Straja, Dumitra, Henig, Berghin şi Ghirbom.

Membrii fondatori-' Crişan Gavri! dir. de banca, Dr. Cornel Dă- 
rămuş medic, Dr. Atanasiu Mârza advocat, Dr. Dominic Medrea me
dic, Dr. Zaharie Muntean advocat, Dr. Ioan Pop advocat, Dna Amaiia 
Dr. Pop soţie de advocat, Aurel Stoica inginer, Dr. Cărnii Velican 
advocat şi Ilié Magda protopop.

Membrii pe viată: gen. Glodianu. Dr. Felix Dumitreanu jude
cător, Dr. Grigorie Gherman advocat, Hăţegan Vasile primpretor, 
Dr. Enea Nicola medic, Dr. Ioan Marciac advocat, Teculescu loan 
episcop, Dr. Romulus Boca notar public, Pop Ioan secr. finánc., Puş- 
cariu Ioan secr. la Primărie.

2. Aiud 31 comune cu 23033 locuitori
Aiudul de sus, Cacova, Măgina, Poiana Aiudului, Asinip, Ciu- 

guzel, Hopârta, Ocnişoara, Ciumbrud, Gâmbaş, Păgida, Sâncraiu, 
Gârbova de jos şi de sus, Gârboviţa, Băgan, Boţa, Lopadea nouă, 
Odverem, Leorinţ, Meşcreac, Rădeşti, Şoimuş, Cicău, Lopadea veche, 
Mirislău, Rachiş, Valea Geogelulul, I onor şi Râmeţ.

Membrii fondatori■' Dr. Acelenescu Octavian advocat, Dr. Ioan 
Băltariu notar public, „Goronul“ inst. credit, Dr. Fodor Victor medic, 
Dr. Pop Emil adv., Dr. Vancea Iosif adv.

Membrii pe viată: Dr. Adrian Dărâmuş advocat, Dr. Nie. Marcu 
dir. de bancă, Simion JVlarcu preot, Vaier Ignea adm. fin., Atanasiu 
Roşian şef de poliţie, Ioan Rusu protopop on., Augustin Ocnean re
vizor, Dr. Vas. Ciura adv., Dr. Aurel Albini adv., Dr. Simion Henzea 
assesor sedr. orf., Romul Pop preot, Teodor Gherman preot, leronim 
Man preot, Neamţ Emil dir., Augustin Cucerzan pictor, Popa Mihai 
pantofar, Aron Crişan pantofar, Radu Şofron pant., Şuteu Pamfilie 
pantofar, Rusp Ioan, Teodor Nicolae secr. corn., Domşa Izidor faur, 
Marian Virgil stud. univ., Roşian Vaier stud. univ., Dr. Simeon Pă- 
durean adv. Iacob Gligor consilier orăş., Victor Pétrie, Dr. Ştefan 
Onigă adv., Indrei Gheorghe şef. cont. adm. fin: Bucur Ion, Hossu
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Teofil not. jud., Man Tulia preoteasă, Man Marioara inv., Dr. $er- 
ban Aurel adv., Crişan Ioan şef de secţ. adm. Fin., Dr. ’Moldovan 
Aurel şef jude'c., Cheşcheş Emil inv. dir.; Purecilă Alexandru cond. 
«Românul“, Pârvu Ion preot, Herdea .Iosif inv. Bucur Dumitru prof. 
Fodorean Silvia prof., Fodorean Paul adm. spit., Dr. Gruiţă Teodor 
medip, Gligor Maria soţ. de consil. orăş., Horgoş Cornel ofic. sup. 
Adm. Fin. Maca Victor subrev. şc.. Dna Dr. Marcu Tiţi soţie de dir. 
de bancă, Marcu Ghiţă Liviu, Mesaroş Traian maestru pantofar, Pe- 
trică Elena profesoară, Dr. Simion Pădurean adv., Pop Natalia Do- 
rinp prof., Dr. Maria Pop soţie adv., Pop Dorina Maria, Dr, Aurel 
Radu medic, Bârsan Ioan preot, Iosof Danii p'ropr. Dr. Tulia Albini 
dir. şcol. medij de fete, Comuna Politică, Dr. Aurel Dumitraş med. 
Popa V'asile maior pens., Hulea Eugen prof., Sighişorean Alex. Ioan 
prof., Crişan Partenie prim áriáiv. jud., Hulea Ovidiu dir. lie.. Ma
rian losif dir. şc. prim., Oraşul Aiud, Dna Dr. Elisa Vancea născ. 
Marchiş soţie adv., Octavian Lupean prof., Iosif Pop protop., Filipescu 
Gh. căpit. Bat. 6 V. M., Petre Giurginca adm. fin.. Dr. Octavian 
Oniga adv., Emil A. Pop, Dumitru Tonceanu prof., Comuna politică. 
Despărţământul Sebeş ÎS comune cu 23834 locuitori

Câlnic, Cut, Deal, Lancrăm, Laz, Căpâlna, Loman. Petreşti 
Pianul de jos, Pianul de sus, Răhău, Cacoviţa Săsciori, Sebeşel, Pur- 
căreţi, Răchita, Strungari. Şugag.

Membrii fondatori: Comuna Politică, Comunitatea Scaunală, 
Dr. Ioan Oniţiu adv., D. I. Simian.

Membrii pe viată: Ispas Simion propr., Comuna politică, Aurel 
Barbu notar, „Sebeşana“ inst. de credit, Tacit Cornel ing. Tacit Vir
gil farmacist, Opincar Petru cojocar. I. Viişoreanu colonel, P. Sedan 
căpitan, Reuniunea meseriaşilor, Comuna Politică Pianul de sus, 
Ioan Fulea secretar, Comuna Politică, Medean Sergiu prot., Dr. Danii 
Tecău primarul oraş. Zaharie Tătariu şef de poliţie, Ioan Lie agro
nom regional, Vasile Vulcu negustor, Apolzan Nicolae pantofar, Ioan 
D. Simian intrepr., Titu Morar preot, Dr, Vasile Oana preot, Silviu 
Cărpinişan dir. şc, medie, Ioan Guguian şef. reg. silv., Dr. Simion 
Vulcu advocat, D-na Ana Postescu soţie de brutar, Ioan Stanca ec., 
Ioan Nicoară comerciant, Dna Eugenia P. Opincariu soţie de cojo
car. Antal Livius privatier, Nicolae Lascu primar, Oancea Nicolae 
preot, Octavian Vulcu inv., Radu Zaharie cnssier. Crăciun Baiu şef. 
ocol. silv., Comuna Politică, Ioan Simu prot., Dr. Atanasie Moga 
medic, Nicolae Moga hotelier.



l)espär(ämäntul Teiuş 20 comune cu 22000 locuitori

Benic, Galda de jos şi de sus, Mesentea, Căpud, Peţelca, Dealul 
. Geoagiului, Geogiul de sus, Geomal, Intregalde. Mihalţ, Obreja, 
Coşlar, Galtiu, Oieşdea, . Cetea, Sântimbru, Cetea, Stremţ, Beldiu.

Membrii fondatori: Soc, foştilor Husari nobili de graniţă, ioan 
Rusan propr., Bazil Băcilă şef de gară.

Membrii pe viată: Dr. Ioan Herlea primpretor, Teodor Raica, 
Domnica Neagoe, Amos Frâncu preot, Aurel Hulea secr. cerc., Ni- 
coiae Creţu preot, Mihail Puşcaş preot, Mitrea Şofron înv.. Emilian 
Repede înv., Ioan Lucaciu înv., Vasile Pop pretor, Sever Popa co
merciant, Alexandru Gruia şef. de dep. C. F. R., Liviu Dumitrean 
preot, Cornel Cosma dir. de bancă, Ioan Bogdan perceptor.

Despărţământul Abrud cu 7 comune şi 19203 locui-
. “ tori

Abrudsat, Cărpiniş, Bucium, Mogoş, Corna, Roşia Montană, 
Sohodol.

Membrii pe viată: Adamovici Nicolae preot, Petru Achim propr. 
„Auraria“ inst. credit, Aurel Danciu propr. „Detunata inst. credit, 
losif Gomboş preot, Todescu Ioan preot, Pompiliu Piso preot, Goia 
Demetriu preot, Sicoe Gher.asim inv., Ioan Buda proprietar, Dna Dr. 
Augusta David soţie de adv., Anton Nicolae colonel, Ioan Simulescu 
inv. dir., Iuliu Suciu preot gr. cat., D-na Otilia Suciu soţie de preot 
gr. cat., Biserica Rom, Ort., Dr. Gheorghe David adv., D-ra Sofia 
Buceşan inv. Dr. Ştefan Banfi medic.

Despărţământul Ocna-Mureşului 21 comune cu 
20604 locuitori

Ci steiul de mureş, Ciunga, Micoşlaca, Ciuci, Copand, Ciugudul 
de jos, Decea, Ciugudul de sus, Ormeniş, Inoc, Fărău, Heria, Căp- 
tălan, Noşlac, Uioara de sus, Alecuş, Silvaş, Sânbenedic, Spălnaca, 
Turdaş, Riciu de câmpie.

Membrii pe viată: Dr. Iuliu Morariu adv., Emil Pop protopop, 
Leon Moldovan înv., Petre Ormoş ing. dir. la Saline, Chirilă Roman 
control, fin., Dr, Cornel Circa medic, Ioan Maier comerc, Gheorghe 
Boeriu dir. şc, civ., Ioan Modrigan preot, Oct. Albani preot.
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Despărţământul Vinţul de jos 9 comune
Vinţul de jos, Acmar, Blandiana, Inuri, Racătău, Cioara, Vurpăr, 

Sibişeni, Tărtăria.
Membrii fondatori: loan I. Vulcu, Valeria Vulcu, Irimie Răcă- 

tăian econom.
Membrii pe viată: Vasilca Vasile preot, Hada E. Evisalon, Ion 

Goţia, iriv. dir. Aurel Hăţăgan secr., Constantin Oancea preot, An
drei Maniu secretar, Aurel Maniu, Petru Romoşan, Nicolae Presecan. 
Ieronim Vojiu, Nicolae Romoşan, Şiara Nicolae, Itinca Iacob, Ispas 
loachim, „Cioara“ bancă pop., Simion N. Socaciu, Nie. Vas. Baldea 
econom, Ionel Gh. Şuvaina econom, D-na Valeria Oancea născ. Aron, 
loan Oancea preot ort., Grecu Nistor notar, Vasile Hada comerciant, 
Băcăinţan Avram, Băcăinţan Ana, Vălase Ana, Vălase Ilie ţăran, Po- 
pescu Barbu şef de gară, Gh. Vâidean ţăran rom. Tincu Lazăr ec., 
loan Şuvaina 1. Petru econom.

Despărţământul Zlatna cu comunele;
Feneş, Galaţi, Petringeni, Presaca Ampoiului, Trimpoiele, Valea 

Dosului, Tărlungeni.
Membrii fondatori: D-na văd. Maria I. Ciurcu, Iosif Domşa prof. 

Roşu Dăniiă ing. D-na Septimia Roşu soţ. ing., Parteniu Duca dir. şc. 
Comuna Politică.

Membrii pe viaţă: Dr. loan Rece medic, loan Fodorean preot, 
ort. Teodor Mihailescu ing şef., loan Răşcanu ing., D-na Luciana 
Răşcanu soţie de ing.. Emanoil Scrobote inv., Traian Baicu comerc., 
Ludovic Giurca preot, Gheorghe Popescu preot ort., loan Crisţea 
comerc., Petru Petrângenar dir. şc. prim., Reuniunea fern. ort. rom., 
loan Ursică comerc., Gheorghe Corpade cond. şc. art. mes. Zlatna, 
Iuliu Albini not., „Zlăgneana“ inst. de cred., Comuna Politică, Ale
xandru Fărcăşan secret.

Despărţământul ighîu 12 comune
Ighiel, Ţălna, Craiva, Cricău, Tibru, Şard, Ampoiţa, Găureni, 

Meteş, Poiana Ampoiului, Tăuţi.
Membrii fondatori: Ionel Florescu propr.
Membrii pe viată: Petru Circo preot ort., D-na Octavian Circo 

soţie de preot, D-na Felicia Cosciuc soţ. insp. viticol, D-şoara Oc- 
tavia Cosciuc elevă cl. 2 prim., Tiberiu Cosciuc elev cl. 4 prim., 
Dr. Virgil Radeş primpretor, Silvestru Moruşca învăţător.
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Adunarea generală din 2 Nov. 1930 tinută în Alba-Iulia 
sub prezidiul dlui loan Sandu.

Ordinea de zi;

1. Cuvânt de deschidere. 2. Raportul secretarului. 3. Raportul 
cassarului. 4. Bugetul anului 1930—31- 5. Propuneri. 6. Alegerea 
noului comitet.

ad. 1. Preşedintele arată că „Astra“ îşi are rostul şi pe viitor, 
mai ales, că statul are alte agende de îndeplinit, apoi mulţumind tu
turor pentru prezenţă deschide adunarea.

ad. 2■ Secretarul, ceteşte raportul său, care se rezumă în urmă
toarele: a) S’au ţinut anual o mulţime de conferinţe pentru intelec
tuali şi prelegeri pentru popor, b) S’au înfiinţat biblioteci poporale 
c) îndemn Ia cultivarea pomilor, d) Un modest monument iui Horia 
încă tieaşezat. e) Grilajul în jurul celulei lui Horia aproape terminat. 
ţ) Un fond al monumentului ,,Unirii“ pentru care sunt depuşi la 
„Izvorul“ circa 24,000 Lei,

Programul de lucru pe viitor constă din:

1. Propaganda culturală cu proecţiuni. 2. Strângerea rândurilor 
intelectualilor prin deschiderea unei case de lecturi. 3. Monumentul 
lui Horia, Cloşca şi Crişan. 4. Desvălirea monumentului delà Miris- 
lău. 5. Expoziţii de dansuri naţionale, portul românesc şi de copii, 
prin ce se urmăreşte impulsul unei noui vieţi de entuziasm naţional, 
caracteristic acestui judeţ.

ad. 3■ Raportul cassarului ce rezumă în următorele:

A) venite pe anul 1929 30.

1. Excedentul anului 1928—1929 . . . . . . .  Lei 87984. —
2. Taxe de membru 1929—1930 . . . . . .  „ 350.—
3. Cinematograful Urania . . . . . . . .  „ 3250.—
4. Arânda lotului destinat casei naţionale . . .  ., 930.—
5. Din vânzarea tablourilor lui Avram Iancu . . „ 6500.—
6. Dobânzi pe 1929—1930 Iunie 30 . . . .  . ,, 6543 —

, Total Lei 105.557.—
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B) Cheltueli pe 1929—30.
1. Propaganda culturală .............................  . . Lei 9.122. —
2. Curăţirea „Salei Caragiale“, personal adm. postă,

tran sp o rt........................ ....  „ 24.699,—
3. 110 altoi à 50 lei ............................................ ,, 5,500,—

Total Lei 39.321 —

Excedentul anului 1929—30 de Lei 66236, rezultaţi din sub
venţiile judeţului pe 1926, 7 şi 29 în suma de lei 105.000 iar delà 
Primăria Oraşului A.-Iulia Lei 29.000.

ad. 4. Bugetul anului 1930—31 constă ia venite din excedentul 
anului 1929—30 şi taxe de membru, iar la cheltueli sumele îndatinate 
fiecărui an.

ad. 5. Se propune şi primeşte deschiderea unei case de lecturi. 
ad. 6■ Noul comitet ales cu aplauze pe 5 ani are în frunte pe :

Dr. Romulus Boca notar public ca preşedinte,
Ilié Magda protopop, vicepreşedinte,
Leonte Opriş prof., secretar,
loan Goţia director la şcoala primară, cassar,
Candin Comănescu contabil Camera Agr., controlor,
Virgil Cucui prof., bibliotecar,
Sever Bran preot Drâmbar, econom.

Membrii în comitet :

Dr. loan Pop advocat,
Dr. Camil Velican adv.,
Dr. Zaharie Muntean adv.,
Vasile Urzică protopop cat.,
Alexandru Baba protopop ortodox, 
loan Sandu'dir. lie. ,,Mih. Vit.“,
Eugenia Breazu dir. lie. de fete,
Dr. Dominic Medrea medic.
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